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ДО 

Д-Р СТОЙЧО КАЦАРОВ 

СЛУЖЕБЕН МИНИСТЪР НА 

ЗДРАВЕОПАЗВАНЕТО 

пл. "Света Неделя" № 5 

гр. София 1000 
 

 

 

Относно: Заповед № РД-01-856/19.10.2021 г. и изискването за „Зелен сертификат“ 
 

УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН КАЦАРОВ, 

Към омбудсмана на Република България ежедневно се обръщат граждани, които са 

преболедували COVID-19, но заболяването не е било регистрирано, например поради 

безсимптомното му протичане. При последващо лабораторно изследване обаче е 

установено високо ниво на  специфични антитела към SARS-CoV-2 и/или наличие на Т-

клетъчен имунитет срещу SARS-COV-2. Тези граждани посочват също, че съгласно 

препоръките на лекуващите им лекари, разполагат с имунна защита срещу вируса и 

същевременно за тях е противопоказно да се ваксинират.  

По тази причина, те не могат да получат документ за преболедуване и да ползват 

произтичащите от него права.  За съжаление, след влизането в сила на заповед № РД-01-

856/19.10.2021 проблемът за тях се задълбочава.   

Наясно съм с изискванията на приетия Регламент (ЕС) 2021/953 на Европейския 

парламент и на Съвета от 14 юни 2021г. относно рамката за издаването, проверката и 

приемането на оперативно съвместими сертификати за ваксинация срещу, направено 

изследване за преболедуване на COVID-19 (Цифров COVID сертификат на ЕС) с цел 

улесняване на свободното движение по време на пандемията от COVID-19. Важно е да се 

отбележи и че според Европейската комисия държавите-членки от Европейския съюз 

сами определят за какво да се използват сертификатите за COVID-19, както и че няма 

изрично въведена забрана страните да регламентират и други възможности за вътрешни 

цели.  

В тази връзка смятам, че при въвеждането със Заповед № РД-01-856/19.10.2021 г. на 

допълнителни противоепидемични мерки на територията на страната, с оглед 

недопускане на неравнопоставеност и нарушаване на правата на голяма част от 

преболедувалите COVID-19 лица, е наложително да бъде обсъдена и регламентирана 

възможност, когато преболедуването е установено със серологично изследване за 

антитела, активно неутрализиращи срещу SARS-CoV-2 или друг научно валидиран метод, 

тези лица да ползват същите права, както притежаващите Цифров COVID сертификат на 

ЕС за преболедуване, който също да важи за определен срок.  

Бих искала да обърна внимание и върху правата на граждани, които поради 

медицински противопоказания, удостоверени със съответен медицински документ е 

противопоказно да се ваксинират и съответно единственият начин да запазят работата си, 

ако работят в сфера, за която се изисква наличието на „зелен сертификат“ е през ден да си 

правят антигенни тестове, или през два дни – PCR тестове. 
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   Категорично смятам, че бързите антигенни тестове следва да са достъпни и безплатни, 

което предполага и наличието на достатъчен брой пунктове и тестове, за да не се допуска 

образуване на опашки, струпване на хора и възможност за предаване на заразата.  

Не на последно място, бих искала да обърна внимание, че в другите страни от ЕС, 

където са въведени подобни мерки, те са обявени много по-рано, за да имат време хората 

да се подготвят, докато у нас на практика разполагат с 2 дни – време, крайно 

недостатъчно за ваксиниране със завършен курс на ваксинация и валидиране на 

сертификат.  

Във връзка с изложеното, за преодоляване на създадените предпоставки за 

неравнопоставеност и нарушени граждански права, се обръщам към Вас с настойчива 

препоръка да бъде регламентирана възможност, освен с Цифров COVID сертификат на 

ЕС за преболедуване, гражданите да могат да доказват, че са прекарали заболяването и 

въз основа на серологично изследване за антитела срещу SARS-CoV-2, активно 

неутрализиращи вируса или друг научно валидиран метод, в това число изследването на 

T- клетъчен имунитет. 

Очаквам също да бъде създадена организация за гарантиран достъп на гражданите до 

извършване на бързи антигенни тестове и издаването на „зелен сертификат“, което да е 

напълно безплатно за тях веднага, още от влизане в сила на заповедта, както и да бъдат 

регламентирани облекчения за гражданите с медицински противопоказания за 

ваксинация, работещи в обекти, за които е въведено задължително изискване за персонала 

за „зелен сертификат“ (например посочените в заповедта лечебни  и социални заведения). 

Във връзка с публикуваната в медиите информация, очаквам също да ме 

информирате за формата и реда за издаване сертификати за преболедувалите лица, при 

които заболяването е  установено с бърз антигенен тест, направен след 01.12.2020 г., като 

смятам, че следва да бъде запозната и обществеността.  

На основание чл. 28 от Закона за омбудсмана очаквам да ме информирате в разумен 

срок за Вашето становище и предприетите действия.  

 

С уважение, 

 
ДОЦ. Д-Р ДИАНА КОВАЧЕВА 

ОМБУДСМАН НА  

РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ 

 
 

 

 


